





# XIII съезд РКП



## Советское Закавказье.

### Студенчество в деревню.

Наряду с работой партии и наших хозяйственных организаций по овладению крестьянским рынком, широко развита работа по тесному культурному сближению рабочего и крестьянства.

Деревни сейчас переживает полосу тяжелого кризиса в связи с большой дефицитностью нашего бюджета. Сокращение расходов необходимо и неизбежно в государственных интересах. Сокращаются и расходы на народное образование. В связи с этим обстоятельством нужно обратить серьезное внимание на другие пути культурного просвещения деревни, а особенно на культурную связь города с деревней.

Одной из сил, которая может быть наиболее рационально использована в этой области, является пролетарское студенчество, которое разбрасывается на летние каникулы по деревням. Но, как показывает опыт предыдущих лет, преобладающие результаты в деревне не давало житейских результатов и не использовалось, как средство культурной работы в деревне. На очереди вопрос о соответствующей подготовке для работы в деревне, или первое самостоятельное студентов, а также обеспечение на летний период деревни известным количеством книг, журналов, газет, обеспечивающих культурную работу в деревне.

Все это нужно предпринять сейчас же, так как заготовка близится к концу. Необходимо, конечно, использовать тот малый опыт прошлого и особенно опыт зимней работы в деревне, сделанный школьниками и другими организациями в деле культурного сближения города с деревней.

Особое место связано с грузинской пролетарской студенческой организацией, которая в этот момент должна выступить инициатором и развить энергичную работу. Необходимо изучить деревню и вопросы, касающиеся жизни деревни, необходимо более тесно связаться персонально с постоянными культурным работником деревни — народным учителем и демократическим просветителем. Тесное общение с крестьянскими организациями, налаживание своего разностороннего хозяйства, докладчик отчасти практикой для студентов специалистов агрономов.

Едино руководство и детально проработанный и осуществленный план культурной работы студентов в деревне может дать весьма хорошие результаты. Подготовка к этой работе студентов должна выразиться в проработке заблаговременно всех вопросов самими студентами. Инициативу и руководство этой работой должно взять на себя ЦК пролетарского студенчества, создав специальную бюро по подготовке студенчества для рационального использования летних каникул.

Дизель.

### В глуши Азербайджана

(От нашего корреспондента).

Астара (на персидской границе) забытое, заброшенное местечко Ленкоранского уезда. Сейчас местечко это пробуждено веселым шумом. Рыбные промыслы оживили. Базар быстро развешивается. Появляются спекулянты, валютчики и спекулянты. Главная продукция — рыба.

Рыбаки зарабатывают хорошо. По весу вытучку они оставляют в руках.

В обращении преобладает персидское серебро. Червонец стоит 8 персидских рублей.

Есть в Астаре клуб. Народка там бывает почти сполна. Постановки рыбачьих не привлекательны. Посетить клуб неинтересно. Интересных книг для рабочих нет. Газеты получают, но их тоже почти никто не читает.

В Астаре школа одна. Классы слишком тесны. Парг мало. Ученики сидят на полу. Учителей трое: мусульманский, еврей и русский. Они религиозны. Мусульманский президент патристичен, еврей — зубобой, а русский — воскресник. В эти дни в школе занятий не бывает. Учителя к своим обязанностям относятся халатно. Ученики, предельно в школе два года, сие читают по слогам.

Селькор Аль-Нок.

### В уездах Аднаристана

(От батумского корреспондента).

ПОМОЩЬ СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ.

На всех видах сельского хозяйства население Аднарии с наибольшим интересом относится к пчеловодству, считая его своим будущим основным промыслом. Но это слово пока является самым невыгодным способом. В этом направлении принимаются меры. В Кетан, например, основана сейчас кооперативная пасека. На пасеке установлены усовершенствованные рамочные ульи системы Дарна-Влатта, являющиеся последним словом пчеловодческой техники. В ближайшем будущем такая пасека будет построена и в Уадо, для чего местному населению отпущены необходимые средства.

Паланивается дело и с молочным хозяйством. Недавно был кооперирован в уезде министр по сельскому хозяйству тов. Зергер со специальной задачей. В селеции Раюо (близ Бау), в присутствии многочисленной группы поселян, т. Зергер произвел разборку и сборку привезенных им сыра-ратора и маслобойки, разъяснив значение каждой части в отдельности; по его предложению, некоторые по поселян также устроили раборатки и собрали аппараты. Затем он продемонстрировал работу по отделению сливок от молока. С особым интересом следя за этим опытом аднарийцы, увидели, что т. Зергер в 1—1/2 часа проработал работу, на которую у них обычно уходит 2 суток.

Местный рогацкий скот, моты, тон и не может считаться молочным; для улучшения животноводства в Уадо устраивается промышленно-показательная ферма на 50 коров при двух производителях.

На очереди вопрос об устройстве в Уадо агрономического пункта.

Н. Мирво.

### По Закавказской федерации.

#### РАБОЧИЙ СКОТ ДЛЯ ХЛОПКОВОДОВ.

ЭРИВАНЬ, 30 мая. Сельско-хозяйственный банк закупил поезда крупную партию рабочего скота. 700 голов скота, предназначенных для хлопководов, будут распределены, главным образом, среди хлопководов, не имеющих рабочего скота.

(3).

#### БОРЬБА С МАЛЯРИЕЙ В АРМЕНИИ.

ЭРИВАНЬ, 30 мая. Эпидемический отступил 38,000 руб. на организацию борьбы с малярией в Армении.

(3).

#### ТУРЕЦКИЙ КОНСУЛ В АРМЕНИИ.

ЭРИВАНЬ, 30 мая. Вчера прибыл в Эривань турецкий консул Али Кемаль Бей.

(3).

#### КООПЕРАТИВЫ В АДНАРИСТАНЕ.

(От нашего аднарийского корреспондента).

По глухому Аднарийскому уезду внесено всего лишь один кооператив (Толка), который не в состоянии удовлетворить настоящие потребности крестьянства. Но несмотря на свою малочисленность, он все же является для батумского местного рынка. В течение короткого времени он смог привлечь к себе большую массу трудящегося крестьянства, не говоря уже о служащих и рабочих. Около кооператива явился естественным образом кооперативный магазин, который в себя всегда имеет частых покупателей. Открытые жители Цхоррагского и Меренского тем жаждут иметь у себя кооперативные ячейки.

Крестьянство.

#### КОММУНАЛИЗМ В АССР.

Состояние коммунального хозяйства в АССР довольно печально, бывшая здесь порада караванских лошадей почти выродилась. Настоящих караванских лошадей найти трудно, если даже люди или ижекет, то население их прачет, ослеп, ревашиция. Эта болезнь менает тем мериоприятии, которые производят коммунализация. В настоящее время отпадает три десятка лошадей в Куниженском уезде с двумя производителями, в Агдашском уезде с 3-мя производителями и в Баку. Всего пока имеется 23 производителя и 11 кобыл. Сейчас производится закупка лошадей в Ташкенте. Костяк населения менает развить работу служащих коммунального хозяйства, которая является первоочередной задачей. В этом отношении коммунализация в АССР развивается впервые, в старое время здесь был один конный завод Замфатурского, разрушенный во время революции. Природные условия Азербайджана очень благоприятствуют развитию конного хозяйства, до 2000 голов лошадей в год. Прежде всего нужно навести порядок в содержании лошадей, нашего порядка содержания лошадей таким же образом, как и в РСФСР.

#### КУРОРТЫ НА БЕРЕГУ КАСПИЯ.

(От нашего корреспондента).

На заседании пленума совхоза коммунального зав. Мардакчи-Буз-и-Пинских курортного управления т. Филиппов сообщил: для удовлетворения потребности (до 20,000 руб.), так как коммунальное хозяйство для себя в аренду в 1921—22 гг. на лето, низкую арендную плату, не учитывая, что снабжение водой и освещением за свои вынуждает расход в 36,000 руб. Большинство деревень за последние 2 года вырублено. Необходимо, в первую очередь, установить один большой моток и устроить для больших бассейнов на 7 моток, водопровод и холодная вода на полгода вперед насыщения.

Пленум вынес следующие постановления: предложить коммунальному хозяйству создание из представителей коммунальных хозяйств и совхоза для выработки вопроса о поставке курортного дела на полную высоту.

Рабочий Павлючик.

## Партийно-организационные вопросы.

### Доклад тов. Молотова.

(По телеграфу от нашего корреспондента).

МОСКВА, 31 мая. С докладом о партийно-организационных вопросах выступил тов. Молотов. Главное внимание докладчик уделял Ленинскому призыву.

Три года тому назад партия насчитывала около 700,000 членов и 100,000 кандидатов. В середине 1921 года чистка удалась из партии 130,000 членов и кандидатов. Велика напряженная работа партии по контролю за чисткой и в дальнейшем, а среди новых членов проводился с особой осторожностью. В результате этих мер к началу 1924 года в партии осталось только 350,000 членов и 122,000 кандидатов.

Партия сжалась, сжалась почти вдвое. Сокращалась, партия сделалась более крепкой, чище, однородной и более стойкой в решении основных вопросов, причем полнотой лояльной стороной этого периода является создание устойчивого партийного кадра руководителей.

За последние годы наземный ряд новых форм работы среди масс: открытые собрания, лекции, индивидуальная работа, группы содействия, усиление внимания и участие работы из профессиональной и житейской жизни, содействие росту активности и работоспособности различных организаций. Работа в массах, несомненно, углубилась.

За это же время проведена большая работа по проверке лояльности, создано много школ политработы, кружков марксизма, комсомольцев, ВУЗов, и в настоящий момент имеем десятки тысяч учащихся коммунистов в ВУЗах и рабфаках.

Полноценная сторона этой работы в том, что в культурном и политическом отношении партия чрезвычайно выросла; поэтому же ее является труднейшей задачей — дальнейший рост активности и работоспособности в ВУЗах, на рабфаках и даже в коммунах. Этим работам необходимо придать характер воспитания на основе ленинизма.

Вопрос о планах государственной на нашу партию ставился еще на I-м съезде, ибо около 45 проц. членов партии связаны с государственным, хозяйственным, профессиональным и кооперативным аппаратами.

В начале года в партии было 75,000 рабочих от станка, 95,000 человек работников сельского хозяйства, 58,000 — военных организаций, 44,000 учащихся и около 200,000 работников государственного и хозяйственного аппарата.

Госаппарат в большинстве случаев до сих пор является главным государственным рычагом. В нем играют огромную роль (и лица еще должны играть) специалисты и буржуазная интеллигенция старых разрозненных мастей. Часть старых кадров работает добросовестно и некоторые из них сочувствуют нам идейно, но, во всяком случае, очень значительная часть их еще не раскрепощена наших намерений и впереди на пути претворения революции. В результате в государственном и хозяйственном аппаратах в лице буржуазных остатков прошлого сидят пессимизм, иждивение и реакционность, немалые помехи и препятствия, что мы вынуждены из нашего тяжелого положения.

Для последней дискуссии, — говорит т. Молотов, — характерным фактом является то, что самая разная критическая оценка наших задач и перспектив партии и государственного аппарата в советских и зарубежных условиях. Буржуазная интеллигенция влияет на лучшую часть нашей молодежи, менее подготовленную и опытную, немотивированно глубоко пессимизм в характере и обстановке развития претворения революции. Если мы будем искать юрия оптимизма в нашей партии, то должны будем признать, что в настоящее состояние она является как раз в менее устойчивой, менее лояльной и менее энергичной части работников нашего хозяйственного и государственного аппарата, чем в последние годы.

— Мы знаем, — говорит, что была попытка особенно подчеркнуть, что у нас является новый курс партийного строительства, новый курс развития партии со времени резолюции 5 декабря. Мы знаем, что это не совсем правильно. Конечно, эта резолюция имеет большое значение в развитии партии и для всего нашего внутреннего партийного положения. Но Ленинский призыв для нашей партии, для всего дальнейшего развития нашей партии и для всего внутреннего партийного положения, несомненно, имеет большее значение. Именно с этого Ленинского призыва надо считать новую эпоху в развитии нашей партии, или, если хотите, новый курс в нашей партийной политике. Ленинский призыв отдалает две победы в развитии партии за последние годы. Эта третья тесно связана с переходом во всем развитии страны — хозяйственным, культурным, политическим ее развитием. За последние годы в общем развитии нашей Советской республики мы можем наблюдать несомненно общий перелом — переломом и рост. Вместе с этим общим переломом и подъемом идет очевидный перелом и подъем в развитии нашей партии. Поэтому вопрос о Ленинском призыве для развития нашей партии и нашего внутреннего партийного положения имеет исключительное значение.

Ленинский призыв — вот лучшее доказательство того, что партия стоит на верном пути. В связи с Ленинским призывом социальный состав нашей партии изменяется довольно радикально. Вместо прежних 46 проц. рабочих, после Ленинского призыва, после прихода 200—220 тысяч новых кандидатов — рабочих в члены нашей партии, мы будем иметь около 62—65 проц. рабочих.

По официальным организациям этот процент будет еще больше. Не меньше 30 проц. после Ленинского призыва в нашей партии будет рабочих от производства, рабочих от станка.

В чем значение Ленинского призыва. На этот вопрос здесь отвечал и поэтому я подробно останавливаться на нем не буду. Особенно важно значение его, как вы знаете, заключается в том, что Ленинский призыв доказал то обстоятельство, что партия наша здорова, что она связана с массами, что она не

## О молодежи.

### Доклад тов. Бухарина.

(От Загорского и наш его корреспондента).

В докладе о молодежи тов. Бухарин указывает на важность вопроса о молодежи, ибо это — вопрос о том, как будет отстроено, выработано и насколько образовано следующее за нами поколение, — вопрос, решение которого определяет исход борьбы социализма и капитализма.

Тов. Бухарин говорит, что задача эта в широком масштабе является не только педагогической, но и политической, ибо приходится заботиться о том, чтобы выработались определенные квалификации красные рабочие и крестьяне, строители социалистического общества. Нужно также правильно поставить образование неспециализированного населения и обработку детей. Однако, партия ныне находится в таком положении, что в целом ряде отраслей этой работы она не может справиться с громадным материалом, который ей необходимо обработать в качестве руководящей силы.

Может возникнуть такое положение, что партия станет перед угрозой потерять руку, которую много партия провела целый ряд лет, за которую она не успеет, по которой выпустит будет чрезвычайно трудно. Потребности в настоящее время настолько разрослись, запросы у молодежи настолько возросли, работа так дифференцировалась, что партия должна найти все возможные стоицей перед ней задачи и обратиться на эту сторону дела сугубое внимание.

Переходя к вопросу о поколениях, т. Бухарин указывает, что мы должны заботиться об организации не только молодежи, но и детей. Мы должны помнить, что чем ближе мы успеваем по возрастному составу, тем энергичнее должны захватывать под свое влияние, ибо перед нами стоит проблема не только создания кадров людей, могущих быть бронежилетом на небольшой срок — а тот или иной административный, хозяйственный, идеологический и командный пост, но и задача подрывания наиболее прочного социального фундамента для создания будущего людского капитала, на что нужно обратить чрезвычайное внимание.

Нам нужны люди, способные справиться с этой работой, необходимо единое руководство партии. Только тогда мы сможем удержаться и вести по параллельной пути всю возрастную цепочку, все более широкое социальное звено, пока будет обеспечено правильное соотношение между партийной и детской работой. Комсомольцы, организаторы юных пионеров и члены ряда других организаций, занимающихся алогичными работами.

— Говорит о молодежи, — продолжает т. Бухарин, — я должен сказать лично о себе, что во всем, что мне приходится видеть в последние годы, пожалуй, самым многообещающим и наиболее позитивным, наиболее радужным коммунистическим взглядом является организация юных пионеров. Это вовсе не потому, что приятно смотреть на парадных пионеров, вовсе не потому, что это прелесть красивое эстетическое явление, а потому, что в этом мы можем видеть залог нового будущего, видеть, как строят новую типичную отношения, как вырастает такая психология, которая представляет за себя самое прочное приобретение революции.

Если раньше, до революции, мы очень часто представляли себе, что почти сейчас же после революции придет нашего благосостояния начесть подниматься, — мы в этом ошибались. Сейчас мы видим, что дело обстоит совсем не так. Но зато у нас есть одно такое приобретение, которое стоит всех остальных, в конечном счете обеспечивающее все остальное. Это нам драгоценно тем, что в конечном счете не только доходит до всяких денежных цифр, но и превосходит их. Это созданный нами новый тип людей, с новыми отношениями, новыми, устремленными, новой психологией, новым идеологическим строем. Это основное приобретение обеспечивает нам развитие нашего будущего на целый год.

Но буду вас здесь затруднять большим положительным цифр, по вот некоторые позитивные факты. В ссуду РСФСР в октябре 1922 года эта организация насчитывала всего на всего 4,000 человек. В мае 1924 года она насчитывает уже около 200,000. Сила и способность эта цифра еще очень мала, но с точки

## Касаясь вопроса о работе КСМ в городах.

т. Бухарин указывает на необходимость поддержки рабочей молодежи в городах в самом широком смысле слова, ибо, несмотря на экономический подъем, она находится в тяжелых условиях. Данные по вопросу питания и развития среди молодежи дают ужасные цифры. Так же печально обстоит вопрос о безработице среди рабочей молодежи, достигающей 47 проц.

Тов. Бухарин указывает на недостаточность профессионально-технического образования молодежи. Школа фабриканта могут играть огромную роль, однако, они поставлены в такие условия, что не дают положительных результатов. Поэтому перед нами стоит задача поднять их на должную высоту.

Касаясь вопроса о работе комсомола в деревне, т. Бухарин указывает, что мы не можем не отвести там комсомолу первого места. Характерно, что взрослые крестьяне, относящиеся ранее с недоверием к комсомолу, в результате его работы проникли к нему все большим уважением.

— Если мы не будем отталкивать лучшую часть крестьянской молодежи, то будем иметь в деревне зародыши коммунистической организации. Мы должны вовлечь организацию нашей крестьянской коммунистической молодежи.

Касаясь вопросов организационного характера, тов. Бухарин указывает, что разрозненные и разнородные, существующие в комсомоле между аппаратом и массой, отразившись на их организационных. Этот вопрос комсомола должен быть решен по той же линии, как и в нашей партии, однако, с некоторыми существенными изменениями, ибо механизмы переносить нашу суровую дисциплину в комсомол, в связи с некоторыми последствиями, было бы опрометчиво.

Во вопросе о ВУЗах тов. Бухарин указывает, что высшая школа в смысле социального состава ныне несколько не оправдала, и что в этом смысле перед нами стоит сложная и трудная задача, стоят тяжелые проблемы в смысле материального положения. Только 6% студентов союза получают стипендию. Материальное положение студентов настолько тяжелое, что студенты работают грузчиками, ночными сторожами, разносчиками; многие не имеют крова, пищи и заработка. Если партия не примет решительных мер, то мы рискуем получить не смену, а никуда ногодных, развращенных и с вредными уклонами людей.

К этому необходимо прибавить чрезвычайную загруженность студентов общественной работой, отрывающей их от занятий. Для рационализации работы студенчества необходимо понимание того, что не нужно перегружать людей, а нужно дать им возможность учиться и заниматься делом, для которого они посланы в учебные заведения. Это — партийная задача.

Другим недостатком является то, что преподавание находится целиком в руках рабочих. В этом вопросе партии необходимо мобилизовать коммунистов-инженеров и обратиться для этого специальною кампанией, иначе вопрос усложняется не в одну сторону.

Необходимо также урегулировать вопрос о специальном образовании, ибо у нас получаются громадные переизбытки технических и медиков и недопроизводство педагогов и сельско-хозяйственных специалистов.

— Когда сморщил на работу наших юношеских организаций в целом и видны подрастающие и изучая на своему кадра, являлись совещательные переизбытки старых специалистов, — то можно сказать с совершенно полным правом и совершенно чистой совестью:

— Наше дело — есть дело необходимое. Если у нас не поминет целый ряд прорех в хозяйстве, то у нас вырастает новое поколение, переделывается весь народ и на новых началах вырастает тысячи и миллионы новых сил на смену. В этом — основная гарантия того, что будущее наше дело не уйдет в сестры никуда — ни в лупежничку, ни торговлю, ни иностранство, ни нашему демократическому капиталу.

Заслушав далее ряд приветствий от различных рабочих организаций, фабрик, заводов и братских коммунистических партий, тов. Бухарин в заключительном заседании, являясь членом руководящих учреждений партии — ЦК, ЦКН и ревизионной комиссии.

### Стихийное бедствие.

(От нашего нухинского корреспондента).

Вид урожая до апреля был благоприятный. С 15-го же апреля стала наблюдаться продолжительная засуха. Урожайность Нух уезда на 50 проц. совершенно уничтожена, что же касается весеннего посева, то он на простретенности 5,000 дес. совершенно по воюет.

Предполагается в посевы большое количество чистых (рисов, планталий), но за отсутствием воды не было посеяно и треть предпологаемого.

Но кроме засухи в Нухуезде вышла и град, который окончательно побиет урожай 3-го урожая зерна.

В связи с таким стихийным бедствием стал замечаться в некоторых участках вода родит, а на местном рынке подняты цены на 200 проц. на продовольственные продукты, в особенности на зерновые продукты. Необходимо поддержать центра, как деньгами, так и хлебом.

Ирани.

### Борьба с наводнениями

(От нашего бакинского корреспондента).

Начальник обязательных работ инженер Гаврилов в беседе с нашим корреспондентом сообщил следующее:

На 1-ю мая исполнено земляных работ по Агдашскому уезду — 6,720 куб. саж., по Агдашскому уезду — приросту и лесовому борту Курн — 5,500 куб. саж., Гокчайскому уезду — 3,355 куб. саж., Шемахскому уезду — 5,385 куб. саж. и Сальвинскому уезду — 5,790 куб. саж. Всего исполнено 28,759 куб. саж. земляных работ.

Открыто от армянских зарослей по побережью Курн 18 дес. для подготовки места под застройку аграрных хозяйств.

В текущем году заканчивается постройкой 7-й ветки на околице урочища Марал-Чан, которое известно, в течение трех лет, стараясь преодолеть от наводнения.

Наводнение этого года проходит благополучно. Не было еще ни одного случая прирыва навалов и затопления посевов. Можно надеяться, что Курн и Арав в этом году не причинят несчастий прибрежному крестьянскому населению.

### Крестьянский воскресник.

(От нашего Ново-Сенасинского раборца).

18 мая в Ново-Сенасах состоялся крестьянский воскресник.

Рано утром по улицам boldly зазвучала революционной марш. Стройными рядами шло коммунистическое крестьянство, с лозунгами на плечах.

Их до пятидесяти человек. И молодежь и старики. Поехали в полуразрушенной парке. Надо заметить оставшиеся стены, каменные валы на постройку нового клуба.

Работа идет весело...

На подвешивающие работы складываются камни и отвозят к месту постройки клуба.

В час для обеда.

Сев помидурной пищи, мчада да сыр, залив холодной ключевой водой на ближайшем роднике, снова на работу до вечера.

Уже заходит солнце. Пора кончать. Угрюмая потная лица, со смехом и шутками отбываются в ряды.

Рабочий Павлючик.

## Утреннее заседание 31 мая.

### Доклад т. т. Каменева и Рязанова. Выборы.

(От нашего корреспондента).

МОСКВА, 31 мая. Утром сделали доклад т. Каменев от института Ленина и т. Рязанов от института Маркса и Энгельса. В резолюции, принятой по этим докладам, С'езд обращается ко всем членам РКП и ко всем братским компартиям с просьбой всемерно содействовать развитию и поддержке коммунистической молодежи.

Заслушав далее ряд приветствий от различных рабочих организаций, фабрик, заводов и братских коммунистических партий, тов. Бухарин в заключительном заседании, являясь членом руководящих учреждений партии — ЦК, ЦКН и ревизионной комиссии.









# ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО

## ОТДЕЛ ПОДПИСНЫХ И ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ

МОСКВА, Воздвиженка, д. 102. Тел. 5-88-91.

Уполномоченный в Закавказье Ю. Ю. ЯВЕЦКИЙ, Тифлис, Сололакская ул., д. № 1, гостиница „Интернационал“.

Предлагается лицам, подписавшимся на журналы ГОСИЗДАТА на 1/2 года, озаботиться, во избежание перерыва в высылке дальнейших номеров, возобновлением подписки.

### Продолжается подписка на 1924 год.

#### „Пролетарская революция“.

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

ИСПАРТА.

Ответственный редактор М. С. Ольминский.

до 15 мая вышло 4 номера.

Подписная цена с пересылкой на 1 г.—12 р.  
на 1/2 г.—7 р.  
на 1/4 г.—4 р.

#### „ПЕЧАТЬ И РЕВОЛЮЦИЯ“.

ЖУРНАЛ ЛИТЕР., ИСКУССТВА, КРИТИКИ И БИБЛИОГР.,

под редакцией Вяч. Полонского.

В течение года выйдут 6 книг, по 17 печатных листов каждая. ВЫШЛИ ДВА НОМЕРА.

ЖУРНАЛ БОГАТО ИЛЛЮСТРИРУЕТСЯ.

Подписная цена с пересылкой на 1 г.—10 руб.  
на 1/2 г.—6 руб.

#### „КРАСНЫЙ АРХИВ“.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ ЦЕНТРАРХИВА,

под ред. В. Адоратского, В. Мансанова, В. Пичета, М. Покровского, В. Полонского и В. Фриче.

В ТЕЧЕНИЕ ГОДА ВЫЙДЕТ 4 КНИГИ по 18 печ. листов каждая.

Номер первый выходит в начале июня.

Подписная цена с пересылкой: на 1 г. 10 руб.  
на 1/2 г. 5 р. 50 к.

ОРГАН МОСКОВСКОЙ АССОЦИАЦИИ ПРОЛЕТАРСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

#### „ОКТЯБРЬ“

В течение года выйдут 4 книги по 12 печатных листов каждая, ВЫШЕЛ № 1-й.

В „Октябре“ принимают участие все пролетарские писатели С. С. С. Р. и виднейшие работники коммунисты в области искусства и быта.

Подписная цена с пересылкой на год—4 руб. 50 коп.

#### „КУЗНИЦА“

Литературно-художественный, общественный и научно-популярный иллюстрированный журнал писателей

Отдел редактор Г. ЯКУБОВСКИЙ.

ОТДЕЛЫ ЖУРНАЛА: художественный, история и критика, искусство и жизнь, политико-экономич., наука и техника, рабочая жизнь, библиография.

В течение года выйдут 6 книг, по 8 печатных листов каждая. ВЫШЕЛ № 1-й.

Подписная цена с пересылкой на 1 год—5 р., на 1/2 года—3 р.

#### „ВЕСТИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ АКАДЕМИИ“

НАУЧНО-ИССЛЕДОВ. ЖУРНАЛ

под ред. т.т. БУХАРИНА, МИЛЮТИНА, ПОКРОВСКОГО, ПРЕОБРАЖЕНСКОГО и РОТШТЕЙНА.

В течение года выйдут 6 книг, по 25 печатных листов каждая.

Книга первая выйдет в конце мая.

Подписная цена с пересылкой: на 1 г.—14 р., на 1/2 г.—7 р. 50 к.

#### „КРАСНАЯ НОВЬ“

Литер.-худож. и научно-публицист. журнал

под общей ред. А. Воронского.

В течение года выйдут 8 книг.

Выходит из печати книга третья.

Подписная цена с пересылкой: на 1 год—12 руб., на 1/2 года—7 руб., на 1/4 года—4 руб.

#### „СОВРЕМЕННЫЙ ЗАПАД“

журнал литературы, науки и искусства.

РЕДАКЦ. КОЛЛЕГИЯ: Е. Замятин, А. Тихонов, И. Чуковский и А. Эфрос.

ОТДЕЛЫ ЖУРНАЛА: Переводные статьи, повести, статьи по искусству. Библиография. Хроника иностранной литературы, науки и искусства. Иллюстрация.

В течение года выйдут 6 книг, по 16 листов каждая.

Книга первая выходит в конце мая.

Подписная цена с пересылкой: на 1 год—15 руб., на 1/2 года—8 руб.

#### ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛ

библиографии и книжн. дела

#### „КНИГА О КНИГАХ“

Под общей редакцией С. Д. МСТИСЛАВСКОГО.

ВЫХОДИТ 2 РАЗА В МЕСЯЦ. До конца года выйдут 19 номеров.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА: руководящие статьи по вопросам литературы, книговедения и книжного дела, общие обзоры литературы по всем отраслям знания, подробные отчеты о крупнейших произведениях русской и иностранной литературы, библиография, корреспонденция из заграничных дискуссионных листов, хроника книжного дела республик Союза ССР и Западной Европы (хроника книгоиздательства, книготорговли, ученых, краеведческих и т. п. организаций, литературных объединений, кружков и пр.).

Подписная цена с пересылкой на 1 год—3 руб. 50 коп.

ВЫХОДИТ НА ДНЯХ ИЗ ПЕЧАТИ № 1-2 (двойной).

Подписка принимается и на оба журнала вместе. Подписная цена за год (19 №№ „Книга о книгах“ и 24 №№ „Книжная Летопись“) — 14 руб.

#### „КНИЖНАЯ ЛЕТОПИСЬ“

ВЫХОДИТ 2 РАЗА В МЕСЯЦ, ОБЪЕМОМ ПО 4-5 ПЕЧ. ЛИСТОВ КАЖДЫЙ НОМЕР.

Журнал содержит полный библиографический перечень всех выходящих в пределах СССР произведений печати. Личный материал описывается по правилам научной библиографии.

„Книжная Летопись“ необходима каждому научному работнику, каждому библиотечнику, каждому библиографу, каждому издателю и книгопродавцу.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА с пересылкой на 1 год—12 р. Вышло из печати 6 номеров.

#### Иллюстрированный журнал

Левое Фронта искусств

#### „ЛЕФ“

СОСТАВ РЕДАКЦИИ:

Б. Ардатов, Н. Асеев, О. Брин, Б. Нушнер, В. Маяковский, С. Третьяков.

В течение года выйдут 6 книг, по 10 печатных листов каждая.

Выходит на-днях из печати книга первая.

Подписная цена с пересылкой: на 1 год—9 р., на 1/2 г.—5 р.

#### „Советское Право“

журнал института Советского Права,

под общ. ред. А. ГОЙХБАРГА.

В течение года выйдут 6 книг, по 10 печ. листов каждая.

ВЫШЛИ ИЗ ПЕЧАТИ ДВА НОМЕРА.

Журнал распадается на 3 отдела: теоретические статьи, советское правовое строительство, библиография.

Подписная цена с пересылкой: на 1 г.—9 руб., на 1/2 г.—5 руб.

#### Ежемесячный иллюстр. журнал

#### „Музыкальная Новь“

Журнал ставит своей основной задачей утверждение основ марксистской идеологии в музыкальном искусстве и широкое обслуживание художественных интересов музыкальных масс путем живого отклика на все явления музыкально-общественной жизни

РЕДАКТОРЫ: А. Сергеев, С. Чемоданов, Д. Черномординов.

Вышли из печати два номера.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА с пересылкой: на 1 год—9 руб., на 1/2 года—5 руб., на 1/4 года—2 руб. 75 коп.

#### „Клиническая медицина“

посвящен вопросам научной и практической медицины.

Под ред. проф. В. ИВАНОВА, А. МАРТЫНОВА, Д. ПЛЕТНЕВА, Л. ТАРАСЕВИЧА и В. ХОРОШКО.

В течение года выйдут 12 номеров.

Вышел из печати первый номер. Второй и третий номера выйдут в конце мая.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА с пересылкой: на 1 г.—9 р., на 1/2 г.—5 р.

#### „УСПЕХИ ФИЗИЧЕСКИХ НАУК“.

Под редакцией П. ЛАЗАРЕВА и Э. ШПОЛЬСКОГО.

Журнал, посвященный новейшим успехам физики, космической физики, биологической физики и физической химии.

В ТЕЧЕНИЕ ГОДА ВЫЙДЕТ 6 КНИГ.

Вышла из печати книга первая (т. IV, в. 1). В конце мая выходит книга вторая (т. IV, в. 2).

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА с пересылкой: на 1 год—6 р., на 1/2 года—3 р. 50 к.

#### Русский евгенический журнал

РЕДАКТОРЫ: Н. Кольцов и Ю. Филиппенко.

В журнале помещаются статьи:

1) по вопросам наследственности человека, конституции его, отбора расовой гигиены и методика евгенических исследований; 2) заметки по генеалогии отдельных физических и психических особенностей, анкеты для собрания евгенического материала; 3) отчеты о работе евгенических обществ и бюро в России и за границей; 4) библиография.

Выходит 6 книг в год.

Подписная цена с пересылкой: на 1 г.—6 р., на 1/2 г.—3 р. 50 коп.

Первый номер выйдет в середине июня.

#### „Успехи Экспериментальной Биологии“.

Под редакцией Н. Кольцова и И. Кана.

Журнал, посвященный новейшим достижениям во всех отраслях общей биологии, физиологии, экспериментальной медицины и генетики.

Постоянные отделы: 1) обзорные статьи, 2) из текущей литературы, 3) из жизни лабораторий и институтов, 4) библиография.

В БЛИЖАЙШИХ ВЫПУСКАХ БУДУТ, МЕЖДУ ПРОЧИМ, ПОМЕЩЕНЫ СЛЕДУЮЩИЕ СТАТЬИ: Н. П. Кравков. Новые данные в области внутренней секреции; А. Ф. Самойлов. Исследования Д. С. Фуринина. Современное состояние учения об условиях рефлексов; В. С. Гулянич. Развитие биологической химии за последние 30 лет; Л. С. Розенталя. Вакцинофаги и др.

Выходит 6 книг в год.

Подписная цена с пересылкой: на 1 г.—6 р., на 1/2 г.—3 р. 50 к. ПЕРВЫЙ НОМЕР ВЫЙДЕТ В СЕРЕДИНЕ ИЮНЯ.

#### „Труды Первого Всероссийского Съезда Патологов“

под ред. проф. А. Абрикосова и Н. Аничкова.

Первый Всероссийский Съезд Патологов организован Российским Обществом Патологов в Ленинграде 17—22 сентября 1923 г., явился событием крупного научного значения, так как показал ту громадную работу, которая была сделана за последние годы патологами и патолого-анатомами Союза ССР и вместе с тем выявил основные проблемы, разрабатываемые в настоящее время патологией, и ее новейшие достижения.

ВСЕ ИЗДАНИЕ БУДЕТ СОСТОЯТЬ ИЗ 1 ТОМА ДО 500 ПЕЧ. СТРАНИЦ И СТОИТЬ ПО ПОДПИСКЕ БЕЗ ПЕРЕСЫЛКИ—3 Р. 50 К.

Подписка на журналы принимается Главной Конторой ОТДЕЛА ПОДПИСНЫХ И ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ, Москва, Воздвиженка, д. 102, ВСЕМИ УПОЛНОМОЧЕННЫМИ, снабженными соответствующими удостоверениями, книжными магазинами ГОСИЗДАТА и всеми почтовыми конторами.